
še le so prenehali zvoniti v zvoniku v plat zvona — 
v sosedni vasi je namreč gorelo. Cela vas je tako rekoč 
hitela tje na pomoč. Mi smo prenehali z igro in bežah 
smo k materi. Mati so stali z malim bratcem v naročju, 
gledali valeči se dim in molili k sv. Florijanu. 

»Mamica, kako se je to zgodilo?« — »Kdo to ve? 
Morda so se otroci igrali s zažigalicami ali z ognjem 
in zažgali. Vidite, sedaj jim gori streha in morda še 
več hiš zgori. — Ne smete nikdar jemat zažigalic!« In 
pripovedovali so nam, kako je nekdaj zgorela cela Žele­
tava razun nekoliko hiš. 

»In vi ste to videli?« — »Kako pa ne? — saj 
sem se tam narodila. Pojdite, vsedile se in zvečer mo­
lite za te nesrečne pogorelce. Kajti, dragi otročiči, vi 
še ne poznate nesreče«. 

»Imate očko in mene — ali jaz! Matere svoje 
niti nisem poznala; umrli so hitro, ko sem se narodila. 
Oče pa so se oženili, in ko mi je bilo pet let — od­
nesli so jih ludi na pokopališče in jaz nisem imela ni­
kogar. Mačeha se je omožila in očim in ona sta me 
dovolj mučila. Šole nisem niti videla. Ko som bila stara 
osem let, so me že poslali na delo. Rano so me budili, 
dali mi košček kruha v roko in me nagnali na graj­
ščinsko njivo. Ko so drugim nosili opoldne obed na 
dvor, meni nihče ni ničesar prinesel in posedala sem 
nekje v kolu ter jokala jeze in gladu. Ako mi je kdo 
dal postrgati ostanke iz svojega piskra, bil je to za me 
srečen dan! — Enkrat me je zapazila gospa oskrbni­
kova. Šla je k meni in me vprašala: »Zakaj jokaš, de­
klica ?« 

»Lačna sem!« 
»Kaj ti niso prinesli obeda?« 
»Meni ga nikdar ne nosijo.« 
»Za Boga svetega, to je ljudstvo! — In čegav 

otrok si?« 
Jaz sem ji vse povedala. Vzela me je v kuhinjo, 

dala mi jesti, dala mi je ruto za na vrat in jopico ter 
rekla: »Tu imaš, uboga sirotica, in pridi jutri zopet. 
Ako boš vedno lepo umita in počesana, lahko vedno 
sem hodiš.« 

Mene so polile solze. To je bila prva ljubezniva 
beseda po dolgem času. Poljubila sem ji roko in sem 
z veseljem hitela na polje. Drugega dne rano sem se 
sama prebudila, se umila, počesala, kakor sem znala in 
brez joka sem šla na delo. Opoldne šla sem seveda 
bojazljivo zopet v kuhinjo in gospa oskrbnikova videč, 
da imam lasi spletene in da nisem umazana, me je po­
gladila po glavi, mi dala jesti in me po kratkem času 
vzela popolnoma k sebi. Umivala sem posodo, varovala 
otroke, hodila v mesto — skratka, delala sem, kolikor 
sem mogla po svojih močeh — in rada. Drugi služab­
niki so me seveda odrivali, me psovali — ali jaz sem 
trpela in bila rada, da sem se mogla do sitega najesti. 
Gospa oskrbnikova me je pošiljala — Bog jo za to po­
veličaj —■ tudi v nedeljsko šolo. Tam sem se naučila 
sv. spovedi — naučila brati in računati. V cerkev sem 
hodila, kedar sem mogla in poslušati pridigo bilo je 
moje največje veselje. Oh, krasno so pridigovali ta go­
spod župnik! — Žo jih tudi več ne boli glava. Nekoč 
pridigovali so na dan Imena Marije Device, da bi nik­
dar ne pozabili moliti k Mariji, ker ona nas povsod 
čuva in nas varuje hudega. Jaz sem si to zapomnila 
in od tistega časa molim vsak dan sv. rožni venec — 
in vidite otroci — Marija Devica me ni zapustila. Sku­
sila sem dosti, tega vam niti ne morem dopovedati — 
ali čisto vest sem imela vedno, in vedno sem našla 
pridnih ljudij, kateri so se me usmilili«. 

Sraešiiica. Učitelj: »No, France, zakaj si včeraj 
v svojega tovariša kepo snega vrgel?« —France: »Go­

Za poduk iii kratek čas. 
Spomini na mojo pokojno mamico. 

Češki spisal Vaelav Kosmak; poslov. Oiriljev. 
Takih spominov na mojo mater odmeva mnogo 

z dalnjega neba detinslva v moji duši, kakor kedar se 
z dalnjega jasnega obzorja včasi bliska. Teh sem neko­
liko zapisal, da bi vsaj površno narisal sliko svoje ma­
tere in zajedno mnogo in mnogo drugih mater slovan­
skih. Prepričan sem, da bo se marsikdo, čitajoč te slike, 
zamislil v ono dobo, ko še je spaval v naročju materi­
nem v slikovitih sanjali, in da bo našel podobne slike 
v svojem srcu. Seveda, narod slovanski ima še mnogo 
dobrih, krepostnih, pobožnih, potrpežljivih in delavnih 
žen in mater — in zato se lahko nadeja vesele in slavne 
bodočnosti. Narod, ki nima pridnih žen, naj si bo tudi 
olikiinejši (v sedaj splošnem smislu besede) — je zgub­
ljen, je prebarvan grob. 

In kdo vceplja našim materam te čednosti v srce ? 
Tisti, ki nam je dal naš jezik, naše pesmi in nežne 
duše v čilem telesu — naš Oče! 

Mati moja so tega očitni do' az. Želi so travo na 
pokopališču. Pilo je poleti in solnce se je nagibalo k 
zahodu. Jaz sem si trgal z grma pri zidu kopinščice. 
Pogledam za materjo — klečali so pri zarastenem grobu. 

»Mamica, kdo leži tukaj«, sem jih vprašal. »Te­
tica«. — »In kje Lžijo babica in dedek?« ­ Mati so 
vzdihnili in pokazali z roko za gozd: »Tam v Želetavi«. 
— »In zakaj?« 

»To ti drugikrat povem, danes ni časa. Pojdi, jaz 
grem!« Drugega dne je bila nedelja. Sedeli smo okrog 
matere na vrtu. Bili smo vsi prestrašeni. Pred kratkim 



spod, ne zamerite! Jaz bi bil rajši kamen vrgel, pa ga 
nisem imel pri rokah!« 


